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Початок повномасштабної війни рф проти України не лише 
ознаменувався катастрофічними наслідками для військової чи цивіль-
ної інфраструктури держави, але й позначився на інформаційному 
просторі. Величезна кількість інформаційно-психологічних операцій 
(ІПсО) з боку кремля значною мірою вплинула на те, як сприймають 
інформацію українці з 24 лютого 2022 року й донині. Через це 
українське суспільство завжди має попит на достовірну та 
реалістичну інформацію, адже дуже легко «заблукати» в чатах, де 
засилля «ботів» формує викривлене сприйняття офіційної інформації. 

Метою дослідження є вивчення питання якості інформації, яку 
транслює національний телемарафон «Єдині новини» та доцільності 
його існування в тому форматі, в якому він функціонує на даний 
момент. Також ключовим фактором дослідження стало розгляд 
доцільності фінансування урядом «Єдиних новин» значними коштами 
з бюджету країни. 

Для користувачів інтернету чи соціальних мереж головним 
джерелом інформації стали групи в Telegram та знайомі в Signal, 
однак роль офіційного джерела інформації від уряду взяли на себе 
«Єдині новини». Коли на початку війни українські державні, 
комерційні та суспільні телеканали змогли об’єднатися, щоб спільно 
вести інформаційний ефір та протидіяти російській пропаганді, 
українські медійники однозначно називали це «феноменом», 
«телерадіодивом» та «інформаційною системою ППО» (Телемарафон: 
як він змінює…, 2022). 

За О. Данильяном та О. Дзьобанем (2022), проблема адекватного 
«споживання» інформації нагальна для будь-якого суспільства, яке 
проходить інформаційну фазу еволюції. Відбір найбільш важливої 
інформації, її подання та інтерпретація – важливе завдання 
медіапростору, що відкриває широкі можливості для маніпулювання 
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масовою свідомістю. Особливо актуальною ця проблема стала для 
України, яка безпосередньо стикнулася з безпрецедентним інформа-
ційним штурмом з боку Росії, який від початку широкомасштабної 
агресії Росії в Україні багатократно інтенсифікується і моди-
фікується.  

За словами голови Незалежної медійної ради, медіаексперта 
Отара Довженка (Телемарафон: як він змінює…, 2022), на початку 
російського вторгнення Марафон задовольнив життєво важливі 
потреби суспільства та самих телевізійників. Однак саме «Єдині 
новини» були покликані до того, щоб українці не стали жертвою 
російських фейків та були спроможні отримувати всю останню й 
актуальну інформацію щодо перебігу військових дій і дипломатичних 
раундів. 

Одна з найважливіших цілей російських дезінформаційних 
кампаній – залякування та розхитування українського суспільства 
зсередини. Серед найбільш відомих кейсів – те, як російська 
пропаганда намагається деморалізувати українців та поширити паніку 
в суспільстві повідомленнями, наприклад, про те, що взимку на 
українців мали «чекати пітьма та холод», а також залякування 
«масовою мобілізацією жінок та дітей» тощо. 

Російська пропаганда не лише сіє паніку серед українців, а й 
активно використовує теми, які роз’єднують та поляризують 
українське суспільство. Один з поширених методів пропаганди – це 
штучне розхитування єднання українців шляхом уявного розподілу на 
групи. Замість об’єднання, пропаганда прагне створити атмосферу 
недовіри та ворожнечі між різними верствами населення України. 
Ці теми використовуються для того, щоб послабити українське 
суспільство та зробити його більш сприйнятливим до дестабілізації. 

Наприклад, російська пропаганда поширює повідомлення, що 
«війна  точиться лише на сході та півдні України, при цьому західні 
регіони та Київ живуть нормальним життям» (Як російська 
пропаганда…, 2023). Такі повідомлення мають на меті поділити 
українців на тих, хто проживає на тимчасово окупованих територіях, 
тих, які проживають на прифронтових територіях, та тих, хто 
перебуває далі від безпосередньо бойових дій. Ще один приклад 
поділу й поляризації суспільства – теми, які стосуються українських 
біженців за кордоном. Росія використовує повідомлення-звину-
вачення: нібито українські біженці є «зрадниками», нібито їм тепер 
«не місце в Україні», що вони не повинні повертатися. У такий спосіб 
російська пропаганда намагається конструювати вороже ставлення 
українців одне до одного – мовляв, ті, хто залишилися в Україні, 
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мають вороже ставитися до тих, хто був змушений покинути свої 
домівки через війну. 

Зрештою, подібні наративи зі сторони кремлівських «ботів» не 
важко подолати за допомогою якраз таки «Єдиних новин», де щодня 
надається вичерпна інформація від преси уряду держави щодо 
єднання всієї України навколо деокупації територій, непохитність 
позиції президента і Верховної Ради та уточнення щодо майбутніх 
законопроєктів про мобілізацію тощо. 

Однак на другий рік війни в марафону впали рейтинги, йому 
почало довіряти все менше людей. Згідно з дослідженням, яке 
провели фонд «Демініціативи» імені Ілька Кучеріва та соціологічна 
служба Центру Разумкова на замовлення руху «Чесно», 43 % 
опитаних вважають, що марафон втрачає актуальність. А іноземні 
партнери та міжнародні організації закликають владу припинити 
його, щоб він не перетворився з поблажливого до влади на рупор 
пропаганди (Леончук, 2024).  

І це не голослівні заяви. У новому матеріалі Ігоря Куляса, 
медіатренера та автора основної методології моніторингових 
досліджень «Детектора медіа», зазначено: «Телемарафон «подолав» 
критичну межу. 19 лютого 2024 року Київський міжнародний 
інститут соціології оприлюднив результати соціологічного дослі-
дження, де серед іншого був такий: вперше за майже два роки 
існування телемарафону «Єдині новини» баланс довіри-недовіри до 
нього виявився негативним» (Леончук, 2024) За опитуванням, яке 
провів Київський міжнародний інститут соціології (КМІС), довіра до 
телемарафону «Єдині новини» продовжує падати. Станом на початок 
лютого 2024 року телепроєкту довіряють 36 % українців, не 
довіряють – 47 % (Телемарафону «Єдині новини»…, 2024).  Також, за 
даними опитування, яке провела соціологічна служба Центру 
Разумкова з 21 до 27 вересня 2023 року в межах Програми сприяння 
громадській активності «Долучайся!» (32 % опитаних українців…, 
2023), якщо у 2019 році найпопулярнішим джерелом інформації про 
політику було телебачення, послугами якого користувалися 76 % 
опитаних, то у 2023-му частка тих, хто зазначив, що зазвичай отримує 
політичну інформацію із цього джерела, знизилася до 54 %. Натомість 
на перше місце вийшли соціальні мережі (61 %), тоді як у 2019 р. їх як 
переважне джерело політичної інформації зазначили лише 32 % 
опитаних. 

Отже, національний телемарафон став ще однією частиною 
телебачення, рейтинги якої почали стрімко падати якраз через 
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однополярність інформації та відкритих даних щодо витрат уряду 
України на «Єдині новини».  

По-перше, відповідно до регулярних моніторингів профільного 
видання «Детектор медіа» (Телемарафон: як він змінює…, 2022), який 
від створення марафону підраховує та класифікує журналістські 
порушення в телемарафоні, а саме: у слотах «Ми – Україна» та 
державного каналу «Рада» трапляється найбільше матеріалів з 
ознаками політичного піару на адресу влади. Фігурант таких 
матеріалів часто не сам президент, а представники його офісу – 
Андрій Єрмак, його радники та заступники. Найменше матеріалів з 
ознаками піару трапляється в блоках «Суспільного». Десь посередині 
– комерційні канали. За ними частіше помічають піар політиків чи 
бізнесу, пов’язаного з їхніми власниками. 

Важливо підкреслити слова керівниці Інституту масової 
інформації Оксани Романюк: «Існування єдиного телемарафону 
протягом довгого часу може ще більше відвернути людей від 
телебачення та зіпсувати демократичний імідж України у світі». Те, 
що Євросоюз непублічно висловлював офіційному Києву 
занепокоєння через його медіаполітику в Україні, ще у вересні 2022 
року підтверджувала й посол Німеччини в Україні Анка Фельдгузен 
(Посол Німеччини: У НАТО…, 2022). 

По-друге, фінансове питання. Кабінет Міністрів на засіданні 15 
вересня 2023 року затвердив проєкт держбюджету на 2024 рік. Тоді 
народний депутат від фракції «Голос» Ярослав Железняк у своєму 
телеграм-каналі уточнив, які саме кошти уряд запланував витратити 
на фінансування іномовлення та функціонування державних ЗМІ 
(Телемарафон триватиме: Уряд…, 2023). Національний телемарафон 
«Єдині новини» отримав 1,7 млрд гривень від держави, що на 200 млн 
більше, ніж фінансування від держави у 2023 році. 

На момент активного ведення бойових дій на фронті в Україні 
уряд виділив значні кошти на утримання телевізійної «монополії» на 
інформацію, критика щодо якої лунала навіть від європейських 
депутатів. Однак варто звернутися до результатів ще одного 
дослідження, яке реалізувала компанія InMind на замовлення 
міжнародної організації Internews за фінансової підтримки Агентства 
США з міжнародного розвитку (USAID) (Не хочеться, але колеться…, 
2023).  

У межах дослідницького проєкту проведено серію фокус-груп та 
індивідуальних інтерв’ю, щоб зрозуміти ставлення громадськості та 
військових до телемарафону. Результати виявилися досить 
промовистими. За даними фокус-груп, спостерігається зниження 
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інтересу до телемарафону серед глядачів. Одна з головних причин 
цього – відсутність швидкого оновлення інформації, як це можливо в 
Telegram-каналах. Також зазначається, що контент має тенденцію до 
цензури, часто відображається занадто патріотично, і трапляються 
повторення матеріалів протягом дня. Частина аудиторії вважає, що 
час телемарафону вже минув, справедливо закликаючи до 
відновлення різноманітності поглядів та конкурентного 
медіапростору. 

Крім того, отримано відгуки 20 військовослужбовців 
(Не хочеться, але колеться…, 2023), які перебувають у зонах бойових 
дій або на польових позиціях. Більшість із них не мають можливості 
переглядати телемарафон через відсутність доступу до телевізійної 
техніки на передовій та обмеженість у часі. Проте військові, які мали 
досвід перегляду телемарафону до мобілізації або під час відпусток, 
висловили розчарування, аргументуючи це неповнотою і неточністю 
інформації, відсутністю критичного осмислення дій влади, недоліком 
репортажів з передової, інтерв’ю з військовими, сюжетами про 
національних героїв, а також обмеженою інформацією про майбутнє 
України в постконфліктний період, зокрема політичні перспективи. 

Резюмуючи викладений матеріал, необхідно підкреслити 
важливість свободи слова медіа та ЗМІ в Україні не лише в мирний, 
але й у час військових дій, адже це один з головних критеріїв, за яким 
оцінюється міжнародний імідж держави. «Єдині новини» не наділені 
такою рисою, адже телевізійне мовлення регулює виключно уряд. 
Також необхідно критично зауважити невиправдані витрати керівного 
апарату країни на національний телемарафон, адже вкладені в проєкт 
гроші не резонують з користю від нього Це демонструють 
різноманітні соціальні опитування незалежних медіа чи соціальних 
інститутів. Коли щодня ведеться активна боротьба за виживання 
нації, 1,7 млрд грн стали б у великій нагоді державному оборонно-
промисловому комплексу та Збройним силам України. 

Натомість українці протягом двох років повномасштабної війни 
навчилися та звикли користуватися інформацією у відкритому 
доступі. А тому державі варто звернути увагу на боротьбу з 
проросійськими наративами в мережі, замість того щоб створювати 
ілюстрацію уявної боротьби на «інформаційному фронті» за 
допомогою національного телемарафону. 
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